2025 年 9 月 30 日 责编 周健 校对 李璞 邮箱 2837420582qq.com 热线电话 0915—3268532

目前,石泉县积极构建县镇村三级应急救援队伍建设,

主要包括社会救援力量、专业救援力量和消防救援局3支

队伍。全县已形成县上常备 100 人、各镇 30 人以上、各村 15

人以上的应急救援队伍规模。应急救援做到了"统一指挥, 反应灵敏,专常兼备,上下联动",在设备保障方面,所有的 应急救援设备基本上县上统一发,乡镇自行采购一部分;培

训机制上,每个季度都会组织队伍到消防大队轮训,再到各 镇安全生产和消防办公室抽查设备使用、维护情况。

式,随时监测雨情,做到前沿防治。同时做到"备齐备全救援

物资、灵通信息、情况掌握到户,信息预警到户";对于风险

幕。这场比武是对石泉应急管理体系的一次检阅,更是新的

起点。石泉县应急管理局主要负责人陈虎表示:"我们将以

此次比武为新的起点,持续筑牢'预警精准、响应迅速、处置

高效'的防灾体系,构建'资源整合、优势互补、联动高效'的

救灾格局,完善'平战结合、专常兼备、上下贯通'的减灾机

制。继续秉持'人民至上、生命至上'理念,强化监测预警前

沿防线,建强应急救援中坚力量,夯实物资保障后盾支撑,

全局上下一心以更高标准守护石泉万家灯火, 以更实举措

保障群众安危冷暖,以更强担当服务高质量发展大局,为建

即来、来之能战、战之必胜"的应急铁军正在茁壮成长,默默

秋风依旧送爽,金桂满城飘香。石泉大地上,一支"召之

设和美石泉贡献应急力量、筑牢安全屏障。"

守护着这片土地的安宁与祥和。

区域群众,分为三类人员,接到预警后按类别组织撤离

在防汛方面,石泉县更是探索出"13161"雨量监测模

日头西斜,比武圆满落幕,但石泉应急人的工作永不落

汉江晨刊

竞技场上淬炼"应急铁军" 石泉县首届基层应急救援技能比武侧记 记者 吴苏 通讯员 刘天天 现场,后柳镇安全生产和消防办公室主任邱凯全神贯

风力灭火机清除障碍物 秋色如练,金桂浮香。9月上旬,石泉县春潮广场上,紧 张而热烈的气氛在秋日清爽中弥漫。石泉县首届"应急铁军 杯"基层应急救援队伍综合技能比武在这里举行,来自全县 的 12 支代表队、72 名队员齐聚一堂,展开了一场速度与技 能的交锋和专业与毅力的较量。

"人民至上、生命至上"的标语映照着参赛队员坚毅的 面庞,也道出了这场比武的核心主题。这是石泉县检验基层 应急能力建设成果、提升实战水平的重要举措,更是对全县 应急救援体系的一次全面检阅。

淬炼精兵点燃救援竞技场

9月9日上午9时10分,比武正式拉开帷幕。伴随器械 轰鸣、人影穿梭,一场场精彩的技能比拼接连上演

"开始!"裁判一声令下,参赛队员们如离弦之箭,迅速

在原地依次穿戴全套防护装备 "头盔系带要扣紧,防护服拉链需至顶端,手套必须完 全包裹手腕……"裁判员一丝不苟,衡量着每一处细节。原 地着装训练,正在与时间赛跑。

着装完毕,队员迅速移步至绳架前。卷结、双股单结、双 股8字结、蝴蝶结、单椅子扣,5个基础绳结在指尖翻飞中快 速成型。在救援现场,一根绳索、一个绳结,往往是连接生命 的纽带,是救援人员自身防护的"生命线",也是保障被困人 员转移安全的核心前提

"多盘水带与洒水车协同连接"科目现场,两名队员身 着灭火防护服,手持水带和水枪,如即将奔赴战场的士兵。 指令响起后,参赛队员如脱兔般冲出。1号队员携带一盘水 带,2号队员携带一盘水带和一支水枪,依次展开并连接。水 带精准展开无缠绕,接口与水泵阀门秒级对接,干线压力快

洒水车作为机动供水力量,与水带的快速协同连接能 弥补固定消防水源不足的短板, 为持续灭火提供稳定水压 与水量。规范的协同操作可避免水带扭曲、接口脱落等问 题,减少装备损耗与操作失误,为扑灭火情争取主动。

这场比拼,不仅检验个人技能,更考验团队默契。协同 要点在于"三个同步":水带铺设手与泵阀操作手同步行动, 压力控制员与安全观察员指令同步,备用水带与移动水枪

"消防泵单干线出水与油锯、风力灭火机实操组合"科 目,是当日比武中技术含量最高的项目之一,模拟了森林火 灾现场"协同作战"的真实场景 队员穿戴好防护装备,启动油锯对原木进行直线切割。

油锯轰鸣,木屑飞溅,每一次切割都需要精准控制,既要完 全切断,又要保证切口平整,还要控制在标记线内。

完成后,队员迅速背负风力灭火机,将起点处的红砖吹 过 10 米终点处。风力灭火机呼啸作响,队员们需精准控制 风力方向和强度,这模拟的是实战中清理障碍物、开辟隔离

最后环节,队员快速移步至消防泵出水起点线,完成水 带连接、消防泵启动和水枪出水全套动作。森林消防泵单干 线出水是压制火势、构建灭火水幕的核心支撑,油锯负责快 速开辟隔离带,风力灭火机则能高效扑灭地表火,三者的无 缝配合,正是"以水灭火、以火攻火、阻隔控火"等森林灭火 战术的浓缩体现。



消防泵单干线出水

注地观摩。作为基层应急干部,他深知这些技能在实战中的 价值:"我们后柳镇在江边,又是旅游重点镇,应急救援压力 大。镇上配备了55类6560件应急救援器材,但关键还是要

情系万家锻造基层守护盾

"应急通信与抛投设备"科目赛场,科技含量高。无人机 腾空而起,飞向模拟的7楼窗口查看电话号码,卫星电话迅 速拨通,接收考官指令;抛投器精准发射,命中目标区域。

在通信中断、地形阻隔的极端救援场景中,这些装备是 "打通生命线"的利器。无人机和卫星电话摆脱了地面基站 限制,能在灾害导致通信瘫痪时,实现救援指令传递和灾情 上报;抛投器可快速跨越河流、峡谷、废墟等障碍,为被困人 员输送救生装备或搭建救援通道。

"这三项装备的实操训练,是构建'通联+救援'双保障 的关键。"裁判员介绍,"从通信保障来看,它们是维系救援 指挥的'神经中枢';从救援实效来看,它们能大幅提升复杂 地形下的救援效率。

比赛间隙,记者采访了多位基层救援干部,了解到更多 与之相关的故事。

邱凯介绍,该镇应急救援队由镇级救援队、15个村级救 援分队和水上应急救援队组成,共17支队伍278人。"为了 这次比武,后柳镇收到通知后就积极筹备。两个月里,参赛 队员除了到县消防救援大队接受专业培训外, 平时也坚持 每周训练。"邱凯指着场边的洒水车说,"这辆洒水车是镇上 自己改造的,不仅成本低,也更适合镇情实际,五层楼以上 的救援也能覆盖。

经过激烈的比拼,最终,迎丰镇获得本次比武一等奖 迎丰镇安全生产和消防办公室干部、参赛队员陈秘心情激 动:"迎丰到县上60多公里,地处山区,面临的风险较大。掌 握这些技能,以后就能更好地护航群众生命财产安全。

陈秘告诉记者:"迎丰镇选配精兵强将组成参赛队伍, 每次训练时我们都是第一个来,最后一个走。"这种认真严 谨的态度,是石泉基层应急队伍的一个缩影。

筑牢防线织密全域安全网

这场比武的成功举办, 离不开石泉县应急管理体系的 系统性构建。



抛投器发射



结绳技能比拼



多盘水带与洒水车协同连接

"多村联动"共解群众"急难愁盼"

通讯员 张辉

9月22日,汉阴县城关镇三坪村的葡萄 园里一派繁忙景象。一筐筐晶莹剔透的"阳 光玫瑰"葡萄正装箱发货,短短一周时间,通 过第一书记"组团服务"机制的联动帮扶,成 功将3000公斤优质葡萄销往县内外市场。 这个产销两旺的场景,是该县推行驻村第一 书记"组团服务"机制、凝聚合力赋能乡村振

汉阴县下辖10个乡镇160个村(社 区),各镇村资源禀赋差异大,在乡村振兴的 时代浪潮中,单一驻村工作队常面临资源有 限、视野局促的困境。该县敏锐洞察此瓶颈, 以"组团服务"为突破点,将全县下辖各村第 一书记及驻村工作队员有效整合,构建起跨 村联动的协同作战体系。这一机制打破了传 统驻村帮扶"各自为战"的壁垒,推动信息、 资源、人脉在更广阔空间内高效流通共享, 让"一村之力"升维为"多村联动"的澎湃动

"一人资源、全团共享"成为该县推动第 一书记"组团服务"的核心要义。该县聚焦组 织振兴、项目建设、产业发展等重点工作任 务,摸底建立了县镇村三级资源、需求和调 配三张清单,通过第一书记"组团服务"联席 会,共同商议审定痛点、堵点、难点问题。为 确保这一模式高效运行,通过定期联席会 议、月工作导引制度等方式,推动服务有效

金秋送爽时,一场意义深远的猕猴桃产 业发展技能培训在观音河镇火热展开。第一 书记"组团服务"机制高效运转,迅速联动周 边镇村,召集20余位第一书记、驻村队员, 以及50余名果农和果品加工厂负责人参 与,从果园科学采摘到果品精深加工,技能

提升的钥匙交到了果农手中。

产业发展有产量,更要有销路。当传统 销售路径遭遇瓶颈,电商直播的新赛道被迅 速开辟。在"人文汉阴"电商公共服务平台的 加持下,第一书记们纷纷化身"新农人主 播",秋季系列直播培训与实践应运而生,20 余名第一书记、驻村队员勇敢直面镜头,为 家乡农产品代言。三元村第一书记李建军每 周坚持开展3个小时农副产品销售直播,帮 助周边村销售茶叶、蜂糖李、猕猴桃、土蜂蜜 等产品近8万元。

9月的汉阴,田间地头秋收正忙,但部 分农户的喜悦却蒙上滞销阴影。全县第一书 记穿梭在村组院落和田间,"组团服务"网络 迅速激活产销对接绿色通道。驻村干部们主 动出击,精准对接城区多所企事业单位食堂 需求,成功搭建起"田间到餐桌"的快速通 道。城关镇中坝村第一书记张涛联合铁佛寺 镇双喜村第一书记张明珠积极对接各大商 超和果蔬批发商,推介猕猴桃、菜籽油、西 瓜、大棚蔬菜等果蔬产品,实现产品销售额

"组团服务"的核心温度,始终聚焦于解 决群众心头"急难愁盼",将个体困境纳入协 作网络予以化解。该县创新推行以"认领微 心愿、办好微实事、化解微纠纷、排查微隐 患、开展微服务"为主要内容的"五微"工作 法。党员干部深入田间地头、居民家中,主动 发现、精准解决群众的微小问题。一桩桩看 似不起眼的"微实事",如春风化雨,滋润着 群众心田,密切了党群干群关系。

汉阴县城关镇平安村村民谢祖运曾深 陷返乡后的迷茫,秋收后,他因照料家庭从 外地务工返乡,然而一时未能找到合适岗位

就业。第一书记吕亨未通过"组团服务"平台 发布信息后,相邻赵家河村第一书记祝威即 刻响应,依托汉阴县教体局的资源优势,为 谢祖运在汉阴县中学谋得一份稳定的后勤 工作。

秋收之后,一场场接地气的院坝会在汉 阴县村组院落陆续展开,这里既是倾听民声 的"问诊台",也是凝聚共识的"议事厅",更 成为推动城关镇乡村振兴的"加速器"。连日 来,联村领导、驻村第一书记、村干部、人大 代表、村民代表、乡贤能人围坐一堂,围绕 "产业兴旺、生态宜居、治理有效"三大主题, 共话乡村振兴发展路径。

在月河村三组院坝会上,汉阴县城关镇 组织委员王汉珣通报了一组数据,全镇30 个村 (社区), 已有7个村集体经济超过50 万元,15个村集体经济超过20万元。成绩的 背后,是党建引领第一书记"组团服务"能力 不断提升的体现。据了解,为有效激发村民 参与乡村治理的内生动力,该县多个村创新 推行"党建引领+组团服务+积分制管理", 将群众遵纪守法、环境卫生、孝老爱亲、移风 易俗、志愿服务等行为量化赋分。群众凭积 分可在"积分超市"兑换生活用品,积分结果 还与评优评先、信用贷款等挂钩。

在汉阴县,第一书记"组团服务"这一创 新实践服务模式,其价值远不止于解决具体 个案。它更在于通过制度性安排,打破了传 统驻村帮扶的物理边界和资源上限,实现了 由"单兵突进"向"兵团作战"、由"一村资源" 向"区域共享"的深刻转变。当信息壁垒被拆 除,资源要素加速流动,各镇村的优势得以 互补,服务群众的"最后一公里"由此铺就更 坚实的路基。

本报讯(通讯员 王娟)近日,随着主干道最后一段道路硬化完成,安康城区长兴 小区老旧小区改造项目道路实现全线贯通,一条崭新的"民生路"畅通了小区的交通 脉络,更温暖了数千户居民的心。

"以前最怕下雨天,出门到处都坑坑洼洼,一不小心就溅一身水。尤其是送孩子上 幼儿园总堵车、拥挤,现在路面平整又宽敞,上学终于可以放心了。"带着孩子的张女

长兴小区于1999年建成并陆续交付使用,由于建设年代较早,小区道路饱受岁 月洗礼,路面破损严重,坑洼不平,逢雨积水,特别是小区主干道较窄,两侧停靠车辆 经常造成拥堵,不仅给居民出行带来诸多不便,通行安全也存在很多隐患。

为了尽快改变这一现状,市房产事务中心紧盯居民期盼,科学制定"错峰施工"和 "跳仓施工"方案,统筹协调,克服地下管网复杂和工期紧张等多重困难,全力推进主 干道改造工程。施工团队从路面破除、开挖、管道铺设到混凝土硬化,每一个环节都严 格按照标准施工,用行动诠释着责任与担当,主次干道及地下管网焕然一新,小区主 道路从原来的7米拓宽到现在的10米,彻底告别"坑洼狭窄时代"。

如今,平坦的新道路不仅改善了居民出行条件,也提升了小区的整体形象。在小 区住了十几年的李先生感慨道:"作为上班族,早晚高峰小区拥堵最是头疼,现在路宽 了,每天开车进出都省不少时间。"改造后,居民们感受到新道路带来的便利,脸上洋 溢着喜悦的笑容。

·条路的变迁,折射的是民生的温度,体现的是责任和担当。它不仅见证了长兴 小区旧貌换新颜的进程,更连通了居民对美好生活的向往与追求。



变 成